
त्रि – विमीयज्याममति 

Ex 14.1 

प्रश्न 1. एक रेखा के दिक्-कोसाइन ज्ञाि कीजिए िो तनिेशाक्षों के साथ समान कोण बनािी हैं। 
हल : माना रेखा ननरे्दशाांक्षों के साथ समान कोण θ बनाती है। अतः दर्दक्-कोसाइन 

l = cos θ, m = cos θ, n = cos θ 

परन्तु 
l² + m² + n² = 1 
⇒ cos² θ + cos² θ + cos² θ = 1 
⇒ 3 cos² θ = 1 

 

प्रश्न 2. िो त्रबन्िओुं (4, 2, 3) िथा (4, 5, 7) को ममलाने िाली सरल रेखा की दिक्-कोज्याएँ ज्ञाि 
कीजिए। 
हल : बबन्र्दओुां P(x1, y1, z1) तथा Q(x2, y2, z2) को ममलाने वाली रेखा के दर्दक्-कोसाइन 

 



प्रश्न 3. यदि एक रेखा के दिक्-अनुपाि 2, -1, -2 हैं, िो इसकी दिक्-कोज्याएँ ज्ञाि कीजिए। 
हल : दर्दया है : a = 2, b = -1, c = -2 

माना रेखा के दर्दक्-कोसाइन l, m और n हैं तो 

 

प्रश्न 4. एक सदिश , X, Y िथा Z-अक्षों के साथ क्रमशः 45°, 60°, 120° के कोण बनािा है। यदि 
सदिश  का पररमाण 2 इकाई है िो ज्ञाि कीजिए। 
हल : 

 



Ex 14.2 

प्रश्न 1. त्रबन्ि ु(5, 7, 9) से गुिरने गली उन सरल रेखाओं के समीकरण ज्ञाि कीजिए िो तनम्न 
अक्षों के समान्िर है : 
(i) X-अक्ष 

(ii) Y-अक्ष 

(iii) Z-अक्ष 

हल : बबन्र्द ुA(5, 7, 9) स्थथनत सदर्दश 

 
(i) X-अक्ष के समान्तर जाने वाली रेखा बबांर्द ुB(1, 0, 0) से गुजरती है, अत: बबांर्द ुB का स्थथनत 
सदर्दश 

 
अत: वााँनित रेखा का समीकरण समीकरण 

 
र्दी गई रेखा का कातीय समीकरण माना xi + yj + zk है अतः 

 

(ii) Y-अक्ष के समान्तर रेखा बबांर्द ु(0, 1, 0) से गुजरती है। अतः बबांर्द ुB की स्थथनत सदर्दश 

 



अतः वाांनित रेखा का सदर्दश समीकरण 

 

(iii) Z-अक्ष के समान्तर रेखा बबांर्द ु(0, 0, 1) से गुरजती है। अत: बबांर्द ुC का सदर्दश 

 
अत: वाांनित रेखा का सदर्दश समीकरण 

 



प्रश्न 2. सरल रेखा को सदिश समीकरण ज्ञाि कीजिए िो एक त्रबन्ि ुजिसका जथथति सदिश 

 
है, से गुिरिी है िथा सदिश 

 
के समान्िर है। इसका कािीय रूप में रूपान्िरण भी ज्ञाि कीजिए। 
हल : दर्दये गये बबांर्द ुका स्थथनत सदर्दश 

 

 

प्रश्न 3. सरल रेखा का समीकरण ज्ञाि कीजिए िो संिेश 

 
के समान्िर है और त्रबन्ि ु(5,-2, 4) से गुिरिी है। 



हल : च ाँकक रेखा बबांर्द ु(5,-2, 4) से गुजरती है। 
∴ बब ांर्द ु(5,-2, 4) का स्थथनत सदर्दश 

 

प्रश्न 4. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञाि कीजिए िो त्रबन्ि ु(2,-1, 1) से गुिरिी है िथा रेखा 

 
के समान्िर है। 
हल : र्दी गई रेखा 

 
के समान्तर बबांर्द ु(2, – 1, 1) से गुजरने वाली रेखा का समीकरण 

 
क्योंकक र्दोनों समान्तर रेखाओां के दर्दक्-अनुपात एक ही होते हैं। 

 
∴ वाांनित रेखा का सदर्दश समीकरण 

 



प्रश्न 5. एक रेखा का कािीय समीकरण 

 
है, इसका सदिश समीकरण ज्ञाि कीजिए। 
हल : रेखा 

 
बबन्र्द ु(5, -4, 6) से होकर जाती है। 

 
र्दी हुई रेखा के दर्दक्-अनुपात 3, 7, 2 हैं। 

 
अतः अभीष्ट रेखा का समीकरण 

 

प्रश्न 6. उस रेखा का कािीय समीकरण ज्ञाि कीजिए िो (1,2,3) से िािी है िथा 

 
हल : माना रेखा बबांर्द ु(x1, y1, z1) से गुजरती है और उसके दर्दक्अनुपात a, b, c हैं तो रेखा का 
समीकरण 

 
यहााँ पर रेखा बबांर्द ु(1, 2, 3) से गुजरती है तथा रेखा 

 
के समान्तर है।। 
अत: रेखा के दर्दक्-अनुपात 

 
से -1,7 या -2, 14, 3 होंगे। 



अतः वाांनित रेखा का समीकरण, 

 

प्रश्न 7. समान्िर चिुभुिु ABCD के िीन शीर्षों के तनिेशांक A(4, 5, 10), B(2, 3, 4) और C(1,2,- 

1) हैं। AB और BC के सदिश और कािीय समीकरण ज्ञाि कीजिए। D के तनिेशांक भी ज्ञाि 
कीजिए। 

हल : माना म लबबन्र्द ुO है। 

∴ बबन्र्दओुां A, B, C तथा D के स्थथनत सदर्दश 

 

(i) यदर्द भुजा AB पर कोई बबन्र्द ुP(x, y, z) तथा इसका स्थथनत सदर्दश  हो तब भुजा AB का 
सदर्दश समीकरण 

 

भुजा AB के कातीय समीकरण के मलए, 



 

(ii) भुजा BC के मलए, 

रेखा BC बबन्र्दओुां B(2, 3, 4) तथा C(1, 2, – 1) से जाती है। 

 



जो BC का सदर्दश समीकरण है। 
भुजा BC के कातीय समीकरण के मलए, 

माना भुजा BC पर कोई बबन्र्द ुQ(x, y, z) है स्जसका स्थथनत सदर्दश 

 
भुजा BC को कातीय समीकरण है। 

(iii) बबन्र्द ुD के ननरे्दशाांक के मलए, 

माना D के ननरे्दशाांक (x1, y1, z1) हैं। 

∵ ABCD एक समान्तर चतुभुजु है स्जसके ववकण ुAC तथा BD एक-र्द सरे को समद्ववभास्जत करते 
हैं। अतः AC तथा BD के मध्य-बबन्र्द ुसम्पाती होंगे। 

 



 

प्रश्न 8. एक रेखा का कािीय समीकरण 3x + 1 = 6y – 2 = 1 – z है। िह त्रबन्ि ुज्ञाि कीजिए 
िहाँ से यह गुिरिी है, साथ ही इसके दिक्-अनुपाि िथा सदिश समीकरण भी ज्ञाि कीजिए। 
हल : र्दी गई रेखा का समीकरण 

3x + 1 = 6y – 2 = 1 – z 

 



 

प्रश्न 9. त्रबन्ि ु(1, 2, 3) से गुिरने िाली रेखा का समीकरण ज्ञाि कीजिए िो सदिश 

 
के समान्िर हैं। 

हल : 
∵ रेखा यदर्द 

 
के समान्तर है। 
∴ इसने दर्दक् अनुपात 3, 2, – 2 होंगे। 
च ाँकक रेखा 1, 2, 3 से जा रही है। अतः इसका कातीय समीकरण 

 
पुनः बबन्र्द ु(1, 2, 3) से जाने वाली रेखा का सदर्दश समीकरण 

 

प्रश्न 10. 

त्रबन्ि ुजिसका जथथति सदिश 

 
है, से गुिरने ि सदिश 

 
की दिशा में िाने िाली रेखा का सदिश और कािीय रूपों में समीकरण ज्ञाि कीजिए। 



हल : बबन्र्द ु  से गुजरने वाली रेखा का जो सदर्दश  की दर्दशा में है, समीकरण, 

 

प्रश्न 11. उस रेखा का कािीय समीकरण ज्ञाि कीजिए िो त्रबन्ि ु(-2, 4,-5) से िािी है और 

 
के समान्िर हैं| 
हल : माना रेखा बबन्र्द ु(x1, y1, z1) से गुजरती है और उसके दर्दक्-अनुपात a, b, c हैं, तो रेखा का 
समीकरण 

 
यहााँ पर रेखा (-2, 4, 5) से जाती है तथा 



 
के समान्तर है। 
अतः रेखा के दर्दक्-अनुपात : 3, 5, 6. 

अभीष्ट रेखा का समीकरण 

 

प्रश्न 12. 

एक रेखा का कािीय समीकरण 

 
इसका सदिश समीकरण ज्ञाि कीजिए। 
हल : 
कातीय समीकरण 

 
से प्रर्दमशतु रेखा का सदर्दश समीकरण 

 
मान रखने पर। 

 

प्रश्न 13. भूल त्रबन्ि ुऔर (5,-2, 3) से िाने िाली रेखा का सदिश िथा कािीय रूपों में समीकरण 
ज्ञाि कीजिए। 
हल : म ल बबन्र्द ुO(0, 0, 0) का स्थथनत सदर्दश  =  तथा बबन्र्द ु(5, – 2, 3) का स्थथनत सदर्दश 
समीकरण 

 
∴ बबन्र्दओुां में  तथा  से जाने वाली रेखा को सदर्दश 



 
(ii) रेखा बबन्र्द ुO(0, 0, 0) से होकर जाती है तथा इसके दर्दक्-अनुपात 5, – 2, 3 हैं। 
∴ रेखा का कातीय समीकरण 

 

प्रश्न 14. त्रबन्िओुं (3, -2, – 5) और (3, -2, 6) से गुिरने िाली रेखा का सदिश िथा कािीय रूपों 
में समीकरण ज्ञाि कीजिए। 
हल : माना रेखा बबन्र्द ुA(3, -2, -5) तथा B(3, -2, 6) से जाती है। तब बबन्र्द ुA(3, -2, -5) का स्थथनत 
सदर्दश 

 
तथा बबन्र्द ुB(3, -2, 6) की स्थथनत सदर्दश 

 
(i) तब रेखा AB का सदर्दश समीकरण 

 
(ii) रेखा बबन्र्दओुां A(3,-2,-5) तब B(3,-2, 6) से जाती है। 



अतः रेखा AB का कातीय समीकरण 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 14.3 

प्रश्न 1. तनम्नमलखखि रेखाओं के मध्य का कोण ज्ञाि कीजिए : 

 
और 

 
हल : दर्दया है : प्रथम रेखा 

 
यदर्द रेखाओां के बीच का कोण θ हो, तो 

 

प्रश्न 2. 

तनम्नमलखखि रेखाओं के मध्य का कोण ज्ञाि कीजिए : 



 
हल : रेखा 

 
के दर्दक्-अनुपात 2, 2, 1 हैं और रेखा 

 
के दर्दक्-अनुपात 4, 1, 8 हैं। 
∴ a1 = 2, b1 = 2, c1 = 1 
a2 = 4, b2 = 1, c2 = 8 

यदर्द र्दो रेखाओां के बीच का कोण θ हो, तो 

 

प्रश्न 3. िशाुइए कक त्रबन्िओुं (1,-1, 2), (3, 4,-2) से होकर िाने िाली त्रबिंओुं (0, 3, 2) और (3, 5, 

6) से िाने िाली रेखा पर लम्ब है। 
हल : बब ांर्द ु(1,-1, 2) तथा (3,4,-2) से होकर जाने वाली रेखा का समीकरण 

 
बब ांर्द ु(0, 3, 2) तथा (3, 5, 6) से जाने वाली रेखा का समीकरण 



 
र्दोनों रेखाएाँ परथपर लम्ब होगी यदर्द 

 
अतः रेखाएाँ परथपर लम्ब है। 
इनत मसद्धम।् 

प्रश्न 4. 

यदि रेखाएँ 

 
और 

 
परथपर लंब हो िो k का मान ज्ञाि कीजिए। 
हल : रेखा 

 
के दर्दक्-अनुपात 

l1 = -3 
m1 = 2k 
n1 = 2 

तथा 

 
के दर्दक्-अनुपात 

l2 = 3k 
m2 = 1 
n2 = – 5 

∵ र्दोनों रेखाएाँ परथपर लम्ब हैं अतः 



⇒ l1l2 + m1m2 + n1n2 = 0 
⇒ – 3 × 3k + 2k × 1 + 2 × – 5 = 0 
⇒ – 9k + 2k – 10 = 0 
⇒ – 7k – 10 = 0 

⇒ k =  

प्रश्न 5. त्रबन्ि ु(1, 2, – 4) से िाने िाली और िोनों रेखाओं 

 
और 

 
पर लम्ब रेखा का सदिश समीकरण ज्ञाि कीजिए। 
हल : 
माना अभीष्ट रेखा 

 



 
यही अभीष्ट रेखा का समीकरण है। 
इस रेखा का सदर्दश समीकरण 

 

प्रश्न 6. उस रेखा का कािीय समीकरणे ज्ञाि कीजिए िो त्रबन्ि ु(-2, 4,-5) से िािी है और 

 
के समांिर है| 

हल : माना रेखा बबांर्द ु(x1, y1, z1) से गुजरती है तथा उसके दर्दक् अनुपात a, b, c हैं तो रेखा का 
समीकरण 

 
यहााँ पर रेखा (-2, 4, -5) से जाती है और 

 
के समान्तर है। अतः रेखा के दर्दक् अनुपात 3, 5, 6 है। 
∴ रेखा का वाांनित समीकरण 

 

 

 

 

 



Ex 14.4 

प्रश्न 1. दिखाइए कक रेखाएँ 

 
और 

 
परथपर प्रतिच्छेिी हैं। उनका प्रतिच्छेि त्रबन्ि ुज्ञाि कीजिए। 
हल : माना 

 
पर ककसी बबांर्द ुके ननरे्दशाांक (2r1 + 1, 3r1 + 2, 4r + 3) हैं। 
माना 

 
पर ककसी बबांर्द ुके ननरे्दशाांक (5r2 + 4, 2r2 + 1, r2) है। र्दोनों रेखायें परथपर प्रनतच्िे करती हैं। अतः 
र्दोनों बबांर्द ुउभयननष्ठ होंगे और सांपाती होंगे। 
∴ 2r1 + 1 = 5r2 + 4 … (1) 
3r1 + 2 = 2r2 + 1 …(2) 
4r1 + 3 = r2 …(3) 

सपी. (1) और (2), 

2r1 – 5r2 = 3 
3r1 – 2r2 = – 1 

हल करने पर, r1= – 1,r2 = – 1 

∴ बबर्द ु( – 1, – 1, – 1) 

थपष्ट है कक र्दोनों रेवाएाँ प्रनतच्िेर्द करती है और प्रनतच्िेर्द बबांर्द ु( – 1, – 1, – 1) है। 

प्रश्न 2. उर्ाुररि कर तनम्न रेखाएँ प्रतिच्छेि है या नहीं 

 
और 

 
हल : रेखाएाँ प्रनतच्िेर्द करती हैं, अतः 



(i – j) + λ(2i + k) = (2i – j) + µ(i + j – k) 
(1 + 2λ)i – (1 – 0.λ)j + λk 
= (2 + µ)i – (1 – µ)j – µk 

तुलना करने पर, 

1 + 2λ = 2 + µ …(1) 
1 – 0.λ = 1 – µ …(2) 
λ = – µ …(3) 

हल करने पर समी. (2) से, 
1 – µ = 1 
⇒ µ = 0 

∴ समी. (3) से, λ = 0 

λ और µ के सान समी. (1) में रखने पर 

1 + 2 × 0 = 2 + 0 
1 ≠ 2 

अतः रेखायें प्रनतच्िेर्दी नहीां है। 

प्रश्न 3. त्रबन्ि ु(2,3,4) से रेखा 

 
पर डाले गये लम्ब का पाि ज्ञाि कीजिए। साथ ही दिए गए त्रबन्ि ुसे रेखा की लम्बिि ्िरूी भी 
ज्ञाि कीजिए। 
हल : र्दी गई रेखा का समीकरण 

 
MN पर ककसी बबांर्द ुQ के ननरे्दशाांक 

Q(-2λ + 4, 6λ + 0, – 3λ + 1) 

लम्ब PQ के दर्दक् अनुपात 



a1, b1, c1 = x2 – x1, y2 – y1, z2 – z1 
= – 2λ + 4 – 2, 6λ + 0 – 3, – 3λ + 1 – 4 
= – 2λ + 2, 6λ – 3, – 3λ – 3 

रेखा MN के दर्दक् अनुपात 

a2, b2, c2 = -2, 6, -3 

रेखा (1) व PQ लम्ववत ्है। 
इसमलए 

a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0 
(-2λ + 2)(-2) + (6λ – 3)(6) + (-3λ – 3)(-3) = 0 
4λ – 4 + 36λ – 18 + 9λ + 9 = 0 
49λ = 13 

λ = 
13

49
 

λ का मान Q में रखने पर पार्द के ननरे्दशाांक 

 
डाले गए लम्ब की लम्बाई PQ 

 

प्रश्न 4. त्रबन्ि ु(2, 3, 2) से िाने िाले रेखा को सदिश समीकरण ज्ञाि कीजिए िो रेखा 

 
के समान्िर है। इन रेखाओं के मध्य िरूी भी ज्ञाि कीजिए। 
हल : रेखा बबांर्द ु(2,3, 2) से गुजरती है। 
∴ बब ांर्द ु(2, 3, 2) का स्थथनत सदर्दश 

 



 

Ex 14.5 

प्रश्न 1. रेखाओं 

 
और 

 
के मध्य की न्यूनिम िरूी ज्ञाि कीजिए। 



हल : 

 



प्रश्न 2. रेखाओं 

 
के मध्य की न्यूनिम िरूी ज्ञाि कीजिए। 
हल : रेखाओां 

 
के बीच की न्य नतम र्द री 

 



प्रश्न 3. रेखाएँ, जिनके सदिश समीकरण तनम्नमलखखि है, के मध्य की न्यूनिम िरूी ज्ञाि कीजिए 

 
और 

 
हल : रेखाएाँओां 

 

 

 



 

प्रश्न 4. रेखाएँ, जिसकी सदिश समीकरण तनम्नमलखखि हैं, के मध्य की न्यूनिम िरूी ज्ञाि कीजिए 

 

और 

 

हल : रेखा 



 



प्रश्न 5. तनम्न रेखाओं के मध्य लघुत्िम िरूी ज्ञाि कीजिए 

 

िथा लघुिम िरूी िाली रेखा का समीकरण भी ज्ञाि कीजिए। 

हल : 

 

अतः रेखा (1) पर कोई बबांर्द ुP(2r1 + 1, 3r1 – 1, r1) तथा 
रेखा (2) पर कोई बबांर्द ुQ(3r2 – 1, r2 + 2, r2 + 2) 

तब रेखा PQ के दर्दक्-अनुपात 

= 3r2 – 2r1 – 2, r2 – 3r1 + 3, 2 – r1 

PQ रेखा (1) के लम्बवत ्हैं, इसमलए 

a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0 
2(3r2 – 2r1 – 2) + 3(r2 – 3r1 + 3) + 1(2 – r1) = 0 
9r2 – 14r1 = 7 …(3) 

PQ रेखा (2) के लम्बवत ्है।। 
इसमलए a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0 

3(3r2 – 2r1 – 2) + 1(r2 – 3r1 + 3) + 0(2 – r1) = 0 
10r2 – 9r1 – 3 = 0 

समी. (3) व (4) को हल करने पर 

 
r1 व r2 के ये मान बबन्र्द ुP व Q में रखने पर 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 14.6 

प्रश्न 1. उस समिल का समीकरण ज्ञाि कीजिए िो X-अक्ष के लम्ब है िथा त्रबन्ि ु(2, – 1, 3) 

से गुिरिा है। 
हल : बबन्र्द ु(2, – 1, 3) स ेगुजरने वाले समतल का समीकरण 

a(x – 2) + b(y + 1) + c(z – 3) = 0 

∵ समतल X अक्ष के लम्बवत है अथाुत ्

b = 0, c = 0 

अतः a(x – 2) + 0(y + 1) + 0(z – 3) = 0 

⇒ a(x – 2) = 0 
⇒ x – 2 = 0 

प्रश्न 2. उस समिल का समीकरण ज्ञाि कीजिए िो X-अक्ष िथा त्रबन्ि ु(3, 2, 4) से गुिरिा है। 
हल : बबन्र्द ु(3, 2, 4) से गुजरने वाले समतल का समीकरण 

a(x – 3) + b(y – 2) + c(z – 4) = 0 …(1) 

∵समतल X अक्ष से गजरता है अतः 
a = 0, d = 0 ⇒ by + cz = 0 …(2) 

समी. (1) से a = 0 अतः 
⇒ b(y – 2) + c(z – 4) = 0 
⇒ by – 2b + cz – 4c = 0 
⇒ by + cz – 2b – 4c = 0 

⇒ – 2b = c [∵ by + cz = 0 समी. (2) से] 
⇒ b = – 2c 

∴बबन्र्द ु(3, 2, 4) तथा X अक्ष से गुजरने वाले से समतल का समीकरण 

⇒ b(y – 2) + c(z – 4) = 0 
⇒ – 2c(y – 2) + c(z – 4) = 0 
⇒ – 2y + 4 + z – 4 = 0 
⇒ 2y – z = 0 

प्रश्न 3. एक चर समिल त्रबन्ि ु(p, q, r) से गुिरिा है िथा तनिेशी अक्षों को त्रबन्ि ुA, B िथा C 

पर ममलिा है। प्रिमशिु कीजिए कक तनिेशांक समिलों के समान्िर A, B िथा C से गुिरने िाले 
समिलों के उभयतनष्ठ त्रबन्ि ुका त्रबन्िपुथ 

 
हल : माना समतल का समीकरण 



 
समतल बबांर्द ु(p, q, r) से गुजरता है। 

 
पुनः समतल (1) ननरे्दशाांक्षों से बबांर्दओुां A, B तथा C पर ममलता है। 
∴ बब ांर्द ुA के ननरे्दशाांक (α, 0, 0) 

बब ांर्द ुB के ननरे्दशाांक (0, β, 0) 

तथा बबांर्द ुC के ननरे्दशाांक (0, 0, γ) 

बब ांर्दओुां A, B, C से जाने वाले और ननरे्दशाांक्षों के समान्तर समतल का समीकरण 

x = α …(3) 
y = β ….(4) 
z = γ …(5) 

∴ प्रनतच्िेर्द बबांर्द ुका बबांर्दपुथ समी. (2) से 

 
इनत मसद्धम।् 

प्रश्न 4. उस समिल को सदिश समीकरण ज्ञाि कीजिए िो मूल त्रबन्ि ुसे 7 इकाई िरूी पर है 
िथा i इसके अमभलम्ब की िरफ इकाई सदिश है। 
हल : दर्दया है अमभलम्ब के अनुदर्दश इकाई सदर्दश 

 = i 

तथा म ल बबांर्द ुसे र्द री d = 7 इकाई 

अतः समतल को सदर्दश समीकरण 

 

प्रश्न 5. उस समिल का सदिश समीकरण ज्ञाि कीजिए िो मूल त्रबन्ि ुसे 7 इकाई िरूी पर है 
िथा सदिश 6i + 3j – 2k इसके अमभलम्ब है। 
हल : सदर्दश 6i + 3j – 2k के अनुदर्दश इकाई सदर्दश 



 
∴ समतल का सदर्दश समीकरण 

 

प्रश्न 6. समिल के समीकरण 

 
को अमभलम्बे रूप में पररितििु कर इसकी मूल त्रबन्ि ुसे लम्बे िरूी ज्ञाि कीजिए, प्राप्ि समिल 
के अमभलम्ब की दिक्-कोज्याएं भी ज्ञाि कीजिए। 
या 
समिल के समीकरण 3x – 4y + 12z = 5 को अमभलम्ब रूप में पररितििु कर इसकी मूल त्रबन्ि ु
से लम्ब िरूी ज्ञाि कीजिए, समिल के अमभलम्ब की दिक्-कोज्याएं भी ज्ञाि कीजिए। 
हल : प्रथम ववधि : 

 

 
द्वििीय विधर् :  



दर्दये गये समीकरण 3x – 4y + 12z = 5 को ननरपेक्ष पर्द से ववभास्जत करने पर समतल का 
अमभलम्ब रूप 

 
माना म ल बबांर्द ुसे डाले गये लम्बे की लम्बाई p तथा अमभलम्ब की दर्दक् कोज्याएां (dc’s) l, m, n 

हैं तो समतल का समीकरण 

lx + my + nz = p …(1) 

इस समीकरण की तुलना 3x – 4y + 12z = 5 से करने पर 

 

प्रश्न 7. उस समिल का सदिश समीकरण ज्ञाि कीजिए िो मूल त्रबन्ि ुसे 4 इकाई िरूी पर है 
िथा इसके अमभलम्ब के दिक्-अनुपाि 2, -1, 2 हैं। 
हल : समतल के अमभलम्ब पर दर्दक् अनुपात 2, -1, 2 हैं। अतः कोसाइन 

 
ह ाँ जहााँ 



 
तथा d = 4 इकाई 

∴ समतल का समीकरण 

 

प्रश्न 8. समिल के समीकरण 2x – 3y + 6z + 14 = 0 से समिल का अमभलम्ब रूप ज्ञाि 
कीजिए। 
हल : दर्दये गये समतल का समीकरण 

2x – 3y + 6z + 14 = 0 

समतल पर अमभलम्ब के दर्दक्-अनुपात 2, -3, 6 हैं। 
अतः अमभलम्ब के दर्दक्-कोसाइन 

 
समीकरण 2x – 3y + 62 + 14 = 0 को 7 से भाग रे्दने पर 

 

प्रश्न 9. उस समिल का समीकरण ज्ञाि कीजिए जिस पर मूल त्रबन्ि ुसे डाले गये लम्ब की 
लम्बाई 13 है िथा इस लम्ब के दिक् अनुपाि 4, – 3, 12 है। 

हल : समतल पर अमभलम्ब के दर्दक्-अनुपात 4, – 3, 12 हैं अत: अमभलम्ब के दर्दक् कोसाइन 



 
अतः समतल का समीकरण ax + by + cz = d से जहााँ d = 13 दर्दया है। 

 

प्रश्न 10. समिल x + y + z – 3 = 0 का इकाई अमभलम्ब सदिश ज्ञाि कीजिए। 
हल : दर्दये गये समतल x + y + z – 3 = 0 के दर्दक्-अनुपात 1, 1, 1 हैं। अतः दर्दक्-कोसाइन 

 

 

 

 



Ex 14.7 

प्रश्न 1. तनम्न समिलों के मध्य कोण ज्ञाि कीजिए 

 
हल : (i) समतल .(2i – j + 2k) = 6 का अमभलम्ब 2i – j + 2k के अनुदर्दश और समतल .(3i + 6j 

– 2k) = 9 कः अमभलम्ब 3i + 6j – 2k के अनुदर्दश है। 
∴ समतलों के बीच कोण θ अमभलम्बों के बीच के कोण के समान 

 

(ii) समतल .(2i + 3j – 6k) = 5 का अमभलम्ब 2i + 3j – 6k के अनुदर्दश और .(i – 2j + 2k) = 9 

का अमभलम्ब i – 2j + 2k के अनुदर्दश है। अतः 



 

(iii) समतल .(i + j + 2k) = 5 का अमभलम्ब i + j + 2k के अनुदर्दश और .(2i – j + 2k) = 6 का 
अमभलम्ब 2i – j + 2k के अनुदर्दश है। 

 

प्रश्न 2. तनम्न समिलों के मध्य कोण ज्ञाि कीजिए 

(i) x + y + 2z = 9 और 2x – y + z = 15 

(ii) 2x – y + z = 4 और x + y + 2z = 3 

(iii) x + y – 2z = 3 और 2x – 2y + z = 5 



हल : यदर्द समतल a1x + b1y + c1z + d1 = 0 तथा a2x + b2y + c2z + d2 = 0 हैं तो 

 



प्रश्न 3. मसद्ध कीजिए कक तनम्न समिल परथपर लम्बिि है 

(i) x – 2y + 4z = 10 और 18x + 17y + 4z = 49 

(ii) .(2i – j + k) = 4 और .( – i – j + k) = 3 

हल : समतल x – 2y + 4z = 10 तथा 18x + 17y + 4z = 49 में 
a1 = 1, b1 = -2, c1 = 4 तथा a2, b2 = 17, c2 = 4 

(i) समतल लम्बवत ्होंगे यदर्द 

a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0 
L.H.S.= 1 x 18 + (-2) x 17 +4 x 4 
= 18 – 34 + 16 
= – 34 + 34 
= 0 
∴ L.H.S. = R.H.S. 

(ii) हम जानते है कक समतल 

 
तथा 

 
परथपर लम्बवत ्होते है यदर्द 

 
अतः लम्बवत ्होने के मलये 

(2i – j + k) . ( – i – j + k) = 0 
⇒ 2 x – 1 + (- 1) x (-) + 1 x 1 = 0 
⇒ – 2 + 1 + 1 = 0 
0 = 0 
L.H.S. = R.H.S. 

इनत मसद्धम।् 

प्रश्न 4. यदि तनम्न समिल परथपर लम्बिि हो, िो λ का मान ज्ञाि कीजिए 

(i) .(2i – j + λk) = 5 और .(3i + 2j + 2k) = 4 

(ii) 2x – 4y + 3z = 5 और x + 2y + λz = 5 



हल : (i) समतल 

 
⇒ (2i – j + λk) . (3i + 2j + 2k) = 0 
⇒ 2 x 3 + (-1) x 2 + λ x 2 = 0 
⇒ 6 – 2 + 2λ = 0 
⇒ 4 + 2λ = 0 
⇒ λ = – 2 

(ii) समतल 2x – 4y + 3z = 5 तथा x + 2y + λz = 5 में 
a1 = 2, b1 = – 4, c1 = 3 तथा a2 = 1, b2 = 2, c2 = λ, 

परथपर लम्बवत ्होने पर, 

a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0 
⇒ 2 x 1 + (-4) x 2 + 3 x λ = 0 
⇒ 2 – 8 + 3λ = 0 
⇒ – 3 + λ = 0 

⇒ λ =  
⇒ λ = 2 

प्रश्न 5. रेखा 

 
और समिल 2x + y – 3z + 4 = 0 के मध्य कोण ज्ञाि कीजिए। 

हल : समतल 2x + y – 3z + 4 = 0 के अमभलम्ब सदर्दश  = 2i + j – 3k तथा रेखा 

 
के समान्तर सदर्दश 



 
यदर्द समतल और सरल रेखा के बीच कोण θ हो तो 

 

प्रश्न 6. रेखा 

 
और समिल 3x + 4 + z + 5 = 0 के मध्य कोण ज्ञाि कीजिए। 
हल : समतल 3x + 4y + z + 5 = 0 के अमभलम्ब सदर्दश 3i + 4j + k तथा रेखा 

 
के समान्तर सदर्दश  = 3i – j + 2k है। यदर्द समतल और रेखा के मध्य कोण 8 हो तो 

 



 

प्रश्न 7. रेखा 

 
और समिल 

 
के मध्य कोण ज्ञाि कीजिए। 
हल : हम जानते है कक रेखा 

 



 

प्रश्न 8. रेखा 

 
और समिल 

 
के मध्य कोण ज्ञाि कीजिए। 
हल : हम जानते हैं कक रेखा 

 
तथा समतल 

 
के मध्य कोण θ का मान 

 

 



 

प्रश्न 9. यदि रेखा 

 
समिल 

 
के समान्िर हो िो m का मान ज्ञाि कीजिए। 
हल : र्दी गई रेखा 

 
के समान्तर सदर्दश 

 
और समतल 

 
में अमभलम्ब सदर्दश 

 
है। 
च ाँकक र्दी गई रेखा, समतल के समान्तर है अतः 

 
⇒ (2i + j + 2k).(3i – 2j + mk) = 0 
⇒ 2 x 3 + 1 x – 2 x m = 0 
⇒ 6 – 2 + 2m = 0 
⇒ 4 + 2m = 0 
⇒ m = – 2 



प्रश्न 10. यदि रेखा 

 
समिल 

 
के समान्िर हो िो m का मान ज्ञाि कीजिए। 
हल : र्दी गई रेखा 

 
के समान्तर सदर्दश 

 
तथा समतल 

 
के अमभलम्ब सदर्दश 

 
च ाँकक र्दी गई रेखा समतल के समान्तर है अतः 

 
⇒ (2i – mj – 3k).(mi + 3j + k) = 0 
⇒ 2 × m + (-m) x 3 + (-3) x 1 = 0 
⇒ 2m – 3m – 3 = 0 
⇒ – m – 3 = 0 
⇒ m = – 3 

 

 

 

 



Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. तनम्न में से कौन-सा समूह एक रेखा की दिक् कोज्याएँ नहीं है। 
(a) 1, 1, 1 
(b) 0, 0, – 1 
(c) – 1, 0, 0 
(d) 0, – 1, 0 

हल : उत्तर (a) सही है क्योंकक रेखा की दर्दक-कोज्यायें उसके दर्दक-अनुपातों के समानुपाती होती 
हैं। अतः माना a, b, c इसके दर्दक्-अनुपात हैं तो प्रश्नानुसार 

 
अतः सम ह (1, 1, 1) दर्दक् कोज्याएां नहीां है। उत्तर 

प्रश्न 2. त्रबन्ि ुP समजष्ि में इस प्रकार है कक OP = 6 िथा , OX िथा OY-अक्षों के साथ 
क्रमशः 45° िे 60° के कोण बनािा है। िो P का जथथति सदिश होगा : 

 
हल : 



माना P का स्थथनत सदर्दश xi + yj + zk 

r = | | = xi + yj + zk 

जहााँ 
x = r cos α 
y = r cos β 
z = r cos γ 

परन्तु x² + y² + z² = (cos² α + cos² β + cos² γ) 

 
∴ सही ववकल्प (c) है। 

प्रश्न 3. घन के िो विकर्षों के मध्य का कोण होगा : 

 
हल : भुजा a के घन की तीन सांलग्न कोरों OA, OB, OR को ननरे्दशाक्ष लेने पर घन के शीर्षों के 
ननरे्दशाांक ननम्न हैं : 



 
O(0, 0, 0), A(a, 0, 0), B(0, a, 0), R(0, 0, a), D(a, a, 0), K(a, 0, a), L(0, a, a), P(a, a, a) 

ववकण ुOP की दर्दक्-कोज्याएाँ (direction-cosines) (a – 0, a – 0, a – 0) अथातु ्(a, a, a) के 
समानुपाती हैं। 
अतः OP की दर्दक्-कोज्याएाँ 

 
इसी प्रकार AL, BK तथा RD की दर्दक्-कोज्याएाँ क्रमशः इस प्रकार हैं : 

 

प्रश्न 4. सदिश 3i की दिक् कोज्याएं होगी : 
(a) 3, 0, 0 



(b) 1, 0, 0 
(c) – 1, 0, 0 
(d) – 3, 0, 0 

हल : दर्दया है सदर्दश  = 3i + 0j + 0k 

स्जसके दर्दक्-अनुपात 3, 0, 0 है। 
अतः दर्दक्-कोज्यायें 

 
अथाुत ्1, 0, 0 

अतः सही ववकल्प (b) है। 

प्रश्न 5. सरल रेखा 

 
का सदिश रूप होगा 
(a) (3i + 4j – 7k) + λ( – 2i – 5j + 13k) 
(b) ( – 2 – 5j + 13k) + λ(3i + 4j – 7k) 
(c) ( – 3i – 4j + 7k) + λ( – 2i – j + 13k) 

(d) इनमें से कोई नहीं । 
हल : रेखा 

 
बब ांर्द ुA(3, 4, – 7) से गुजरती है। 
अतः बबांर्द ुA का स्थथनत सदर्दश 

 = 3i + 4j – 7k 

र्दी हुई रेखा के दर्दक्-अनुपात – 2, – 5, 13 है। 
∴  = – 2i – 5j + 13k 

अत: अभीष्ट रेखा का समीकरण 

 =  + λ.  
= (3i + 4j – 7k) + λ( – 2i – 5j + 13k) 

अतः उत्तर का सही ववकल्प (a) है। 



प्रश्न 6. रेखाएँ 

 
िथा 

 
परथपर लम्बिि ्हो िो I का मान होगा 
(a) 0 
(b) 1 
(c) – 1 
(d) 2 

हल : र्दी हुई रेखा 

 
की दर्दक्-कोज्यायें 
l1 = 1, m1 = 1, n1 = – 1 तथा रेखा 

 
दर्दक्-कोज्यायें l2, = – λ, m2 = + 2 तथा n2 = 1 हैं। 
∵ रेखायें परथपर लम्बवत ्हैं अतः 
l1l2 + m1m2 + n1n2 = 0 
1 x – λ + 1 x + 2 + ( – 1) x 1 = 0 
– λ + 21 – λ = 0 
+ λ – λ = 0 
λ = 1 

अतः उत्तर का सही ववकल्प (b) है। 

प्रश्न 7. रेखाओं  = (5i + 7j + 3k) + λ(5i – 16j + 7k) िथा  = (9i + 13j + 15k) + µ(3i + 8j – 

5k) के मध्य लघुत्िम िरूी 
(a) 10 इकाई 

(b) 12 इकाई 

(c) 14 इकाई 

(d) 7 इकाई 

हल : 



 

 
अत: उपरोक्त ववकल्प में कोई ववकल्प सही नहीां है। उत्तर 



प्रश्न 8. रेखा 

 
िथा समिल 

 
के मध्य कोण होगा : 

 
हल : हम जानते हैं कक रेखा  और  समतल के मध्य कोण 

 
अतः सही ववकल्य (a) है। 

प्रश्न 9. 

समीकरण lx + my + nz = p समिल का अमभलम्ब रूप है िो तनम्न में से असत्य है। 
(a) l, m, n समिल के अमभलम्ब की दिक् कोज्याएँ हैं। 
(b) p, समिल की मूल त्रबन्ि ुसे लम्बिि ्िरूी है। 
(c) p के प्रत्येक मान के मलए समिल मूल त्रबन्ि ुसे गुिरिा है। 
(d) l² + m² + n² = 1 



हल : पररभार्षा से कथन (a) तथा (d) सत्य है। 
∴ कथन (c) असत्य है क्योंकक समतल की म लबबन्र्द ुसे र्द री p है। 
स्जसके मसरु् p = 0 पर समतल ही मलबबन्र्द ुसे गुजर सकता है। 
p के अन्य ककसी मान के मलये नहीां। 

प्रश्न 10. एक समिल तनिेशांक अक्षों को A, B, C इस प्रकार ममलिा है कक त्रिभुि ABC का 
केन्रक (1, 2, 3) है, िो समिल का समीकरण होगा 

 
हल : माना समतल का समीकरण , जो ननरे्दशाांक्ष को बबन्र्द ुA(a, 0, 0), B(0, b, 0) 

तथा C(0, 0, c) पर ममलता है, तब ∆ABC का केन्रक  होगा। 

 
अत: सही ववकल्प (d) है। 

प्रश्न 11. िो त्रबन्िओुं के जथथति सदिश क्रमशः 

 
िथा 

 
है। Q से गुिरने िाले िथा PQ के लम्बिि ्समिल का समीकरण होगा। 

 



हल : प्रश्नानुसार, 

 
उत्तर का सही ववकल्प (c) है। 

प्रश्न 12. िो रेखाओं की दिक्-कोज्याएँ तनम्न सम्बन्र्ों द्िारा िी गई है, उन्हें ज्ञाि कीजिए। 
l – 5m + 3n = 0 िथा 7l² + 5m² – 3n² = 0 

हल : l – 5m + 3n = 0 तथा 7l² + 5m² – 3n² = 0 

दर्दया है 

l – 5m + 3n = 0 …(1) 
7l² + 5m² – 3n² = 0 …(2) 

समीकरण (1) से, l = 5m – 3n को समीकरण (2) में रखने पर, 

7(5m – 3n)² + 5m² – 3n² = 0 
7(25m² + 9n² – 30mn) + 5m² – 3n² = 0 
175m² + 63n² – 210mn + 5m² – 3n² = 0 



180m² – 210mn + 60m² = 0 
6m² – 7mn + 2n² = 0 
6m² – 4mn – 3mn + 2n² = 0 
2m(3m – 2n) – n(3m – 2n) = 0 
(3m – 2n)(2m – n) = 0 

3m = 2n और 2m = n 

 

 

प्रश्न 13. एक रेखाखण्ड का अक्षों पर प्रक्षेप – 3, 4, – 12 है। रेखा खण्ड की लम्बाई िथा दिक्-
कोज्याएँ ज्ञाि कीजिए। 
हल : अक्षों पर प्रक्षेप – 3, 4, – 12 है जो रेखा के दर्दक्-अनुपात होते हैं। अतः दर्दक् कोज्यायें l, m, 



n हों, तो 

 

प्रश्न 14. 

मसद्ध कीस्जए कक बबन्र्दओुां (a, b, c) और (a’, b’, c’) को ममलाने वाली रेखा म ल बबन्र्द ुसे गुजरती 
है। यदर्द aa’ + bb’ + cc’ = pp’ जहााँ p और p’ इन बबन्र्दओुां की म ल बबन्र्द ुसे र्द ररयााँ हैं। 
हल : 
प्रश्नानुसार, बबन्र्द ु(a, b, c) तथा (a’, b’, c’) की म ल बबन्र्द ुसे र्द री 

 

बबन्र्द ु(a, b, c) तथा बबन्र्द ु(a’, b’, c’) से जाने वाली रेखा का समीकरण’ 



 

प्रश्न 15. उस समिल का समीकरण ज्ञाि कीजिए िो त्रबन्ि ुP( – 2, 1, 2) से गुिरिा है एिं िो 
सदिशों 

 
िथा 

 
के समान्िर है। 
हल : समतल बबन्र्द ुP( – 2, 1, 2) से गुजरता है। 
अतः समतल का समीकरण a(x + 2) + b(y – 1) + c(z – 2) = 0 

 
अतः ax + by + cz ≠ 0 में 
a(-1) + b(2) + c(-3) = 0 
⇒ – a + 2b – 3c = 0 ….(2) 

तथा a(5) + b(-1) + c(1) = 0 

⇒ 5a – b + c = 0 …(3) 

समी. (2) से a – 2b + 3c = 0 



समी. (3) से 5a – b + c = 0 

हल करने पर 

 
⇒ a = k, b = 14k, c = 9k 

∴वाांनित समीकरण 

a(x + 2) + b(y + 1) + c(z – 2) = 0 स े

k(x + 2) + 14k(y + 1) + 9k(z – 2) = 0 
x + 2 + 14y – 14 + 9z – 18 = 0 
x + 14y + 9z = 30 

 


